
   البرامج الإعلامية الطفليةحولآراء الأطفال 
  علاونة ربيعة/قماز فريدة 

جامعة ورقلة/جامعة سطيف  
  

إن العالم أصبح قرية صغيرة بفضل التطور السريع والكبير الذي تعرفه وسائل الإعلام، فلم يعد الشخص بحاجة 
الدقائق أو الثواني حتى ينتقل الخبر إلى انتظار أيام أو حتى ساعات لوصول رسالة إلى شخص آخر بل يكفي بعض 

   .أقصى نقطة في العالم إلى أقصى نقطة من
وقد نعرف أخبار العالم دون أن ننتقل من بيوتنا، وقد نقوم بعملنا في بيتنا دون التنقل إلى مكان عملنا، لم يكن 

إن هذه الوسائل قربت المسافة بين ... ، والانترنت،وهذا ممكنا لو لا تطور وسائل الإعلام، التلفزة،الجريدة، والرادي
  .بني البشر، كما جعلت عملية الاتصال أكثر تنوعا، و أكثر سهولة

أحدث هذا التطور ثورة في الطرق التي يستخدمها الإنسان للتسلية استقبال المعلومات وكيفية رؤيته للعالم  وقد
  .ق الحرة والدافع إلى الكسب الماديمن حوله ويرجع هذا التطور بلا شك إلى التقدم العلمي ووجود الأسوا

فقد .لقد حظي موضوع الإعلام باهتمام العديد من المختصين في شتى الميادين الإعلامية وخاصة النفسية
 الفرد وآراءهم نحو مختلف مواضيع الحياة، تتوصلت العديد من البحوث إلى أن لوسائل الإعلام تأثير على اتجاها

  ...ساعدة،كالعنف، المواطنة، تقديم الم
فلا شك أن هناك نسبة لا .ويعتبر التليفزيون من  أكثر وسائل الإعلام انتشارا وتفضيلا، وتأثيرا على سلوكاتنا

 ا من الأطفال يشاهدونه بصفة منتظمة، لذلك فهو مصدر رئيسي من المصادر التي تعرض على الأطفال سبأ
يون في الثانية من العمر أو دون ذلك، و في سن الثالثة تقريبا صورة اتمع، وقد يبدأ أول اتصال بين الطفل والتلفز

ولعل سر اهتمام الأطفال  ) . 52 ، ص2001عطية، نعز الدي(قد يبدأ في الارتباط بجهاز التلفزيون ويشاهده بانتظام 
ح في مقدمة بالتلفزيون وانجذام نحوه يعود إلى جملة من الخصائص المميزة عن غيره من وسائل الاتصال، فقد أصب

هذه الوسائل تأثيرا في حياة الجماهير لما يتمتع به من مزايا تنقل الصوت والصورة واللون في آن واحد، كما أنه 
يمكن أن يقدم المادة الإعلامية في نفس زمن حدوثها أو بعد فترة، إضافة إلى مقدرته على تكبير الأشياء الصغيرة 

ه حاليا يدخل كل بيت تقريبا، وبذلك أصبحت برامجه في متناول أيدي وتحريك الأشياء الثابتة، ومن خصائصه أن
أفراد الأسرة صغارهم وكبارهم على السواء حتى أصبح من الصعب أحيانا منع الأطفال من مشاهدة ما يجري على 

عز (م  إدراك العالم من حولهنشاشته، إذ أصبح جزءا غير منفصل من اهتمامام اليومية منذ اللحظة التي يبدأ و
إلى أن للتلفزة والإعلانات تأثير كبير على الحالة  ) 1992( فقد توصلت هستن و زملاؤها  ). 53ص عطية، نالدي
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النفسية للنساء  والرجال و الأطفال والكهول والأقليات ،ولكن هذه الآثار عادة ما تكون طفيفة في بادئي الأمر، 
افية أكثر من كوا أساسية بمعنى أا تضاف إلى الآثار النفسية إلا أا تتكون بطريقة تراكمية، وتعتبر آثار إض

، ويمكن أن توضع في المرتبة الثالثة مباشرة من حيث الأهمية بعد تأثير ةالأخرى الناتجة عن العوامل البيولوجية، والبيئي
  Comstock & paik ( 1991 )  أجرى فقد  ( Kubey ,1996,Huston ,1992 )   الأسرة والوسط الاجتماعي،

 دراسة مختلفة  ووجدا بأن هناك ارتباطا قويا بين مشاهدة العنف التليفزيوني 185مقارنات وإحصائيات على نتائج 
   عند الأطفال، كما تتفق هذه النتيجة مع نتائج دراسات كل من أو السينمائي ونمو السلوك العدواني

Wood ,Wong ,Chacher ( 1991 ).  
كثير عن حوادث مأسوية كان ضحيتها أطفال أو مراهقين غلطتهم الوحيدة أم قلدوا وهناك أمثلية واقعية 

 تلميذ في المدرسة الثانوية، وكان 15لموافق عدوانية لأبطال سينمائيون، فقد ارتكب شابان أمريكيان جريمة قتل 
ولكن .1995 عرض سنة وقد ظهر الشابان في نفس الصورة التي ظهر فيها الفنان في فيلم.كل منهما يحمل رشاشا

 & Huston ليس تأثير التلفزة دائما سلبية و إنما العديد من الدراسات بينت الدور الايجابي للتلفزة، فقد قامت 

Right ( 1995 )   بدراسة طولية حول مدى تأثير التليفزيون على الأطفال، وقد اتضح من نتائج هذه الدراسة أن
ة للأطفال تفيدهم كثيرا في تعلم معاني المفردات اللغويةوالمهارات الأخرى البرامج الثقافية والتربوية المخصص

لكن تأثير وسائل  . وليس فقط حيام المدرسية وإنما في حيام الاجتماعية ككل.الضرورية في حيام المدرسية
لذين يدرسون النمو حيث توصل الكثير من الباحثين ا. الإعلام تختلف حسب السن، فتأثير التلفزة على الطفل أكبر

يعتقدون أن الأطفال مشاهدون لهم طبيعة خاصة، فالطفل بطبيعته شغوف بالتلفزيون، وقد تبين من الدراسات أن 
الآباء يضعون أطفالهم الصغار، وهم في حالة بكاء وهياج أمام التلفزيون كي يهدأوا،  وتشير الإحصائيات إلى أن 

مريكية، وكندا، وفرنسا، يشاهد التلفزيون من ساعتين إلى ثلاثة ساعات الطفل العادي في الولايات المتحدة الأ
. يوميا في المتوسط ويبدو خلالها الطفل وكأنه منوم مغناطيسي من شدة انتباهه إلى القصة التلفزيونية التي تثيره 

 , Anderson& Lorch ,1973 )  فقلما يشتت انتباه الطفل عندما يندمج في مشاهدة البرامج التلفزيونية التي يحبها 

Huston & Al , 1992 ) .تإن الأطفال غالبا ما ينشطون معرفيا عندما يشاهدون التلفزيون، فهناك العديد من البيانا 
عن نتائج البحوث التي تشير إلى أنه حتى الأطفال الصغار يبدو عليهم الاهتمام الشديد عندما يكون البرنامج 

يكن كذلك فقد ينصرفون عنه إلى أي عمل آخر وعلى هذا فعندما تكون البرامج مفهوما ومشوقا لهم، أما إذا لم 
المصممة لتعليم الأطفال مفهومة لديهم ومسلية فإنه يمكنهم أن يتعلموا منها المهارات الخاصة بالتحصيل الدراسي 

ية بخبراته السابقة وكذلك القيم الاجتماعية، فالشخص كثيرا ما يتأثر في إدراكه للآخرين أو للأحداث الاجتماع
 لهذا الإدراك، حيث تحدث عمليات تلقائية ةوحالته الوجدانية، والدافعية بالإضافة إلى العمليات المعرفية اللازم

سريعة لمعالجة المعلومات واسترجاعها كي يتم الإدراك الاجتماعي،وكثيرا ما يتضمن هذا الإدراك عمليتي الانتقاء 
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ينة من الموقف الاجتماعي ينتبه إليها الشخص دون غيرها، وتفسير لمحتوى هذا والتفسير، أي انتقاء عناصر مع
     ( Forgas ,1996 )  الموقف 

 التلفزيون وفوائده أن الكثير من الأطفال والراشدين  تولقد أظهر الباحثون الذين يدرسون استخداما
غل أوقات الفراغ، وهم ليسوا مجرد يستخدمونه  لأغراض متعددة منها التسلية والحصول على المعلومات، ولش

  .مستقبلين فقط لما يشاهدونه بل ينشطون تلقائيا لتفسير ما يرونه من أحداث وموافق
كما توصلوا إلى أن الأطفال الصغار يختارون مشاهدة البرامج التلفزيونية السهلة المناسبة لقدرام المعرفية كي 

  .تحديد نوع، وكمية البرامج التي يشاهدها الطفليستطيعون فهمها، وتساهم العوامل الشخصية في 
 خبرام محدودة ولا يزلون في مراحل مبكرة نسبيا لوبالرغم من أن الأطفال في مراحل الطفولة المبكرة لا تزا

من النمو المعرفي و التطبيع الاجتماعي، إلا أم أحيانا لهم أحكام على الآخرين لم تتلون بعد بالمؤثرات الاجتماعية 
." إن الأطفال قد يسمعون ويرون أحيانا ما لا يراه الكبار: " السلبية، وكما يقول بعض الفنانين في هذا الصدد 

   ). 45، ص 2001 عطية،نعزالدي(

  . بالرسالة الإعلامية آراء الأطفال في البرامج التي تعرض عليهم باعتبارهم المعنيين-: لذلك فنحن نسعى لمعرفة 
  :المنهــج 

 سنة، ذات مستوى متوسط كلهم 12 إلى 10 طفل  عمرهم من 111 تتكون عينة الدراسة من : ة العين- 1
  متمدرسون، ينحدرون من أسر ذات مستوى اقتصادي  متوسط،   

  :طريقة إجراء البحث  - 2
 ن تلاميذ ثم قمنا بتقديم الاستبيا10لقد تم تقسيم القسم إلى ثلاثة مجموعات تشمل كل مجموعة على 

  )  تلميذا36نظرا للاكتظاظ الأقسام  حوالي (  تسهل علينا مهمة التطبيق عليهم،حتى
   : وسائل القياس - 3

قمنا بتصميم استبيان نحاول من خلاله التعرف على الظروف الاجتماعية والاقتصادية للطفل، وكذا كل ما 
  :يتعلق بعلاقته بوسائل الإعلام، وقد ركزتا على النقاط التالية 

  . لإعلام التي يعرفها أهم وسائل ا-
  .  وسائل الإعلام المفضلة-
  .  الحجم الساعي المستهلك أمام التلفزة-
  . المراقبة الأسرية للبرامج التي يشاهدها أطفالهم-
  . آراء الأطفال حول برامج الأطفال التي تعرض عليهم-
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   عرض ومناقشة النتائج - 4
  عرض وتحليل النتائج1- 4
  الاجتماعي  المحور1-1- 4

  المستوى التعليمي للأب: ستوى التعليمي للوالدين الم
  النسبة المئوية   التكرار   المستوى التعليمي 

   %50.45  56  لا شيء 

   %17.11  19  ابتدائي 

   %12.61  14  متوسط 

   %10.81  12  ثانوي 

   % 6.30  07  جامعي 

   %2.70  03  متوفى 

   %100  111  اموع 

  راد العينة بالنسبة للمستوى التعليمي للأب توزيع أف يمثل) 01(جدول رقم 
نلاحظ من خلال الجدول أن المستوى التعليمي الغالب بالنسبة لأفراد العينة هو انعدامه حيث معظم الآباء 

وتأتي فئة الآباء الذين لهم مستوى تعليمي ابتدائي، ثم الآباء الذين لهم مستوى تعليمي ،  %)45.50(أميين 
  .لتعليمي الثانوي، ثم الجامعي بنسبة قليلة ومتفاوتة مقارنة بنسبة الأميينمتوسط، ثم المستوى ا

  : المستوى التعليمي للأم
  النسبة المئوية   التكرار  المستوى التعليمي 

   %69.36  77  لا شيء 
   %18.01  20  ابتدائي 
   %2.70  03  متوسط 
   %6.30  07  ثانوي 

   %3.60  04  جامعي 
   %100  111  اموع 

  يمثل توزيع أفراد العيينة بالنسبة للمستوى التعليمي للأم): 02(ول رقم جد
من خلال الجدول نلاحظ أن نسبة الأمهات اللواتي ليس لهن مستوى تعليمي معين هي الأكثر انتشارا 

توى بينما نسبة اللواتي لهن مستوى ابتدائي، ثم المس، )%36.69(بالنسبة لأفراد العينة حيث تمثل نسبة الأميات 
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في مجموعها وهي نسبة ضعيفة إذا ما قورنت % 3الثانوي، ثم الجامعي وأخيرا المستوى المتوسط  تمثل حوالي 
  .بفئة الأمهات غير المتعلمات

  :  نوع السكن-
  النسبة المئوية  التكرار   السكن 

   %5.40  06  فيلا 
   %12.61  14  شقة 

   %51.35  57  سكن تقليدي
   %26.12  29  سكن قصديري 

   %100  111  اموع 

  :يمثل توزيع أفراد العينة بالنسبة لنوع السكن ) : 03(جدول رقم 
من خلال الجدول نلاحظ أن النوع الغالب للسكن يتمثل في السكن التقليدي،ثم القصديري ثم الشقق 

  الضعيف وأخيرا وبنسبة ضئيلة الفيلات، وإذا ما لاحظنا هذا الترتيب نجد المستوى الاقتصادي الاجتماعي
  .والمتوسط لأفراد العينة بصورة عامة

  :  غرفة خاصة-
  النسبة المئوية   التكرار   غرفة خاصة 

   %15.31  17  نعم 
   %84.68  94  لا 

   % 100  111  اموع 

  :يمثل توزيع أفراد العينة بالنسبة لامتلاكهم غرف خاصة في بيوم): 04(جدول رقم 
العينة الذين يملكون غرفا خاصة في بيوم يمثلون نسبة قليلة بالمقارنة مع من خلال الجدول نلاحظ أن أفراد 

  .أولئك الذين لا يمتلكوا وهوما يعكس المستوى الاقتصادي المتوسط للعينة بصورة عامة
   المحور الاقتصادي 1-2- 4

  :مهنة الأب :مهنة الوالدين 
  النسبة المئوية   التكرار   المهنة 

   %11.71  13  لا شيء
   %30.69  34  عامل 

   %11.71  13  موظف 
   %10.81  13  سائق 
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   %3.60  12  بناء 
   %2.70  04  ميكانيكي 

   %2.70  03  حارس 
   %0.90  01  صائغي 

   %1.80  02  مدير 
   %1.80  02  تاجر 

   %0.90  01  قاضي 
   %0.90  01  محامي 

   %0.90  01  أستاذ جامعي 
   %0.90  01  معلم
   %0.90  01  إمام 

   %2.70  03  متقاعد 
   %5.40  06  متوفى 

   %100  111  اموع 

 يمثل توزيع أفراد العيينة بالنسبة لمهنة الأب ): 05(جدول رقم 
من خلال الجدول نلاحظ أن فئة العمال هي الفئة الأكثر انتشارا بين أفراد العينة، ثم تليها فئة الموظفين 

المرتبة الثانية، ثم فئة المختصين في البناء في المرتبة الثالثة، بينما والسائقين والذين ليس لهم مهن معينة قارة في 
الوظائف التي تتطلب مستوى علمي كانت قليلة جدا وهذا ما يعكس المستوى التعليمي المنخفض لأفراد العينة 

 . بصفة عامة
  :مهنة الأم -

  النسبة المئوية   التكرار   المهنة 
   %92.79   103  لا شيء

   %1.80  02  سكرتيرة 
   %0.90  01  موظفة 

   %0.90  01  جراحة أسنان 
   %3.60  04  متوفاة 

   %100  111  اموع 
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يمثل توزيع أفراد العينة بالنسبة لمهنة الأم نلاحظ من خلال الجدول  نسبة الأمهات ): 06(جدول رقم 
كثر ارتفاعا مقارنة مع الأمهات الماكثات في البيت واللواتي ليست لهن مهنا قارة يمارسوا خارج البيت هو الأ

  .العاملات، وهذا يعكس المستوى التعليمي المنخفض لهذه الفئة بصورة عامة
  النسبة المئوية   التكرار  المستوى التعليمي 

   %3.60  04  مرتفع جدا 
   %7.20  08  مرتفع 
   %50.45  56  متوسط

   %38.73  43  منخفض 
   %100  111  اموع 

  :يمثل توزيع أفراد العينة بالنسبة للمستوى الاقتصادي للأسرة) : 07(جدول رقم 
نلاحظ من خلال الجدول أن المستوى الاقتصادي عموما متوسط ومنخفض بالنسبة لمعظم أفراد الأسرة من 

  %.11حيث كانت نسبة الأسرة ذات المستوى المرتفع والمرتفع جدا ضئيلة حيث لا تتجاوز 
  الطفل بوسائل الإعلام المحور الخاص بعلاقة  ) 1-3- 4

  : أهم وسائل الإعلام التي تعرفها 
  النسبة المئوية   التكرار   الوسيلة 
   %94.59  105  التلفاز 
   %85.58  95  المذياع 

   %68.46  76  الكمبيوتر 
   %24.32  27  الانترنت 
   %45.04  50  الجريدة 

   %17.11  19  الة 
   %38.73  43  الهاتف 
   %1.80  02  ة المقعرة الهوائي

من خلال الجدول نلاحظ تباينا بالنسبة لوسائل الإعلام من حيث معرفتها لدى الأطفال، حيث كان التلفزيون 
الوسيلة التي يعرفها الأطفال بالدرجة الأولى بالمقارنة مع باقي الوسائل، في حين يأتي المذياع في المرتبة الثانية، 

 في المرتبة الرابعة، ثم الانترنت، ثم الة والهوائية المقعرة، وقد يعود هدا الترتيب الكمبيوتر في المرتبة الثالثة، الجريدة
إلى الواقع الاجتماعي الذي يعيشه الطفل الجزائري بصورة عامة، حيث يعتبر التلفاز الوسيلة المتوفرة لدى جميع 

ع للمستوى الاجتماعي للأسر، حيث الأسر الجزائرية، والتي يحتك ا الأطفال بكثرة، بينما باقي الوسائل تخض
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ليست باستطاعة كل الأسر توفير الظروف لأطفالها للتعامل مع الانترنت مثلا، أو شراء الجرائد والات، باعتبار 
هذه الوسائل ثانوية، وبالتالي يمكن الاستغناء عنها، حيث ما يهم الطفل بالدرجة الأولى هو الكتاب المدرسي، وما 

  .درسة لتنمية قدراته العقلية ومعارفه العلميةيتلقاه داخل الم
 منهم الهاتف وسيلة كما نلاحظ خلطا لدى الأطفال بين وسائل الإعلام ووسائل الاتصال حيث اعتبر الكثير

إعلام، وقد نفسر هذا بثقافة الطفل المحدودة في هذا اال من جهة، وتوفر وسيلة الهاتف واحتكاك الأطفال ا 
  . جهة أخرىبدرجة كبيرة من

  : الوسيلة المفضلة لديك 
  النسبة المئوية   التكرار   الوسيلة 
   %62.16  96  التلفاز 
   %23.42  26  المذياع 

   %45.04  50  الكمبيوتر 
   %17.11  19  الانترنت 
   %13.51  15  الجريدة 

   %2.70  03  الة 
   %14.41  16  الهاتف 

   %1.80  02  بدون إجابة 

 الأول اختيار الأطفال لوسيلة التلفاز كوسيلة مفضلة بالدرجة الأولى بالمقارنة مع وسائل نستخلص من الجدول
الإعلام الأخرى، ثم يأتي الكمبيوتر في المرتبة الثانية وقد يعود هذا إلى تفضيل الطفل للصورة والصوت معا، حيث 

قرب إلى الطفل كما سبق وأن رأينا، يعتبران أداة جذب لاهتمام ورغبة الطفل، كما يعتبر التلفاز الوسيلة الأ
  .والكمبيوتر يتضمن الألعاب التي يميل لها الطفل بكثرة نظرا لما للعب من أهمية في تكوين شخصية الطفل

أما الانترنت والجريدة والة فكانت في المراتب الأخيرة، وقد يعود إلى نقص ثقافة الطفل فيما يخص هذه 
  .ها والتعامل معهاالوسائل، أو لصعوبة الحصول علي

  : تملك جهاز تلفاز خاص في البيت 
  النسبة المئوية   التكرار   ملكية جهاز خاص 

   %5.40  06  نعم 
   %94.59  105   لا  

   %100  111  اموع 
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من خلال الجدول نلاحظ أن أغلبية أفراد العينة لا يملكون جهاز تلفاز خاص في بيوم، وهذا قد يعود إلى 
قتصادي والاجتماعي لأفراد العينة بصورة عامة، أو إلى الرقابة الأسرية على الطفل سواء بالنسبة للبرامج المستوى الا

  .التي يشاهدها أو الوقت الذي يستغرق في المشاهدة
  

  :  تملك هوائية مقعرة في البيت 
  النسبة المئوية   التكرار   ملكية الهوائية 

   %62.16  69  نعم 
   %37.83  42   لا  

   %100  111  اموع 

نلاحظ من خلال الجدول أن عدد الأطفال الذين يمتلكون هوائيات مقعرة في البيت يفوق عدد أولئك الذين لا 
  .يمتلكوا

  : لديك الحق في مشاهدة جميع البرامج 
  النسبة المئوية   التكرار   لديك الحق  

   %18.01  20  نعم 
   %81.98  91   لا  

   %100  111  اموع 

ستخلص من خلال الجدول أن نسبة الأطفال الذين لديهم الحق في مشاهدة جميع البرامج ضئيل جدا مقارنة ن
  .بالأطفال الذين يمنعون من مشاهدة كل البرامج وهذا قد يدل على رقابة الأولياء للأطفال

  : كم ساعة تخصص لمشاهدة التلفزيون في اليوم
  النسبة المئوية   التكرار   عدد الساعات 

01  -  03   86  77.74%   
04  -  06   20  18.01%   
07  -  09   4  3.60%   
10  -  12   01  0.90%   

   %100  111  اموع 

نلاحظ من خلال الجدول أن الفئة التي تشاهد التلفزيون بين ساعة وثلاث ساعات هي الفئة الأكثر انتشارا بين 
ون بين أربع وست ساعات، في حين أن الفئات التي تشاهد التلفزيون أفراد العينة، ثم تأتي الفئة التي تشاهد التلفزي

  .من سبع حتى اثنا عشرة ساعة جاءت في المراتب الأخيرة وبنسب قليلة جدا
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  :تحديد الفترة 
  النسبة المئوية   التكرار   الفترة 

   %16.21   18  الصباح 
   %68.46  76  المساء 
   %63.06   70  الليل 

خلص أن الفترة التي يشاهد فيها الأطفال التلفزيون بدرجة أكثر هي الفترة المسائية، من خلال الجدول نست
وهي الفترة التي يعودون فيها من المدرسة عموما، في حين كانت نسبة المشاهدة في الفترة الصباحية ضئيلة جدا، 

ا الملاحظ أو الملفت للانتباه وقد يعود هذا إلى انشغالهم بالدراسة كذلك الخروج للعب خلال فترات العطلة، بينم
  .هو النسبة المرتفعة للمشاهدة الليلية وهذا قد يرجع لقلة الرقابة على الأطفال ونقص الاهتمام بالدراسة

  :  أهم البرامج التي تشاهدها على القناة الوطنية 
  النسبة المئوية   التكرار   البرامج 

   %63.96  71  الرسوم المتحركة 
   %9.90  11  ت المنوعا

   %27.72  31  الأشرطة علمية 
   %45.04  50  الأفلام 

   %42.34  47  المسلسلات 
   %31.53  35  التسلية 
   %14.41  16  الرياضة 
   %13.51  15  الأخبار 

   %4.50  05  الأحوال الجوية 
   %1.80  02  الإشهار 

   %7.20  08  الحصص الدينية 
   %0.90  01 لا يشاهد القناة الوطنية 

خلال الجدول أن البرامج التي يشاهدها الأطفال بدرجة كبيرة هي الرسوم المتحركة التي تأتي في نلاحظ من 
المرتبة الأولى، ثم تليها الأفلام في المرتبة الثانية، ثم المسلسلات، ثم برامج التسلية، ثم الأشرطة العلمية، ثم الرياضة، ثم 

في المراتب الأخيرة جاءت برامج الأحوال الجوية والإشهار وهذا الأخبار وتليها المنوعات وبعدها البرامج الدينية و
يتناسب مع الفترة التي يشاهد فيها الأطفال التلفزيون مثلما رأينا في الجدول السابق، حيث الفترة المسائية تكون 
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ج خاصة بالنسبة كما يبدو أن هذه النتائ.عموما خاصة بالرسوم المتحركة، في حين الفترة الليلية تقدم فيها الأفلام
  .للرسوم المتحركة تتناسب والميول الطبيعية للأطفال في هذه السن

  : القنوات الخارجية التي تفضل مشاهدتها 
  النسبة المئوية   التكرار   القنوات 

Spacetoon 25  22.52%   
   %16.21  18  مصر 

   %11.71  13  الجزيرة 
   %11.71  13  السعودية 

    %9  10  دبي 
   %7.20  08  أبو ظبي 
   %0.90  01  الشارقة 

   %3.60  04  الحرة 
ART 08  7.20%   
   %6.30  07  العربية 
LBC 09  8.10%   

   %0.90  01  ألمانيا 
MBC2 12  10.81%   

   %2.70  03  المغرب 
   %1.80  02  دريم 
   %13.51  15  اقرأ

   %2.70  03  دبي الرياضية  
   %2.70  03  روتانا 

   %1.80  02  ضية  الجزيرة الريا
   %1.80  02  سوريا 

MBC 13  11.71%   
   %5.40  06  المستقبل 

   %9.90  11  تونس 
   %1.80  02  قطر 

   %0.90  01  البحرين 
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   %0.90  01  اليمن 
   %1.80  02  قناة فلسطين 

   %0.90  01  ليبيا 
TF1  01  0.90%   

CANAL +  01   0.90%   
   %0.90   01   33قناة 

   %0.90   01  قناة الراي 

نلاحظ من خلال الجدول أن القنوات الخارجية التي يفضل الأطفال مشاهدا كانت متعددة ومتنوعة   
 والتي تشمل الرسوم المتحركة بدرجة أولى، ثم تأتي بعدها قناة مصر ثم قناة اقرأ، ثم spacetoonونجد من بينها قناة 

، ثم LBC ثم قناة تونس، ثم قناة دبي، ثم قناة ،MBC2 والجزيرة والسعودية في نفس المرتبة، ثم قناة MBCقنوات 
، ثم قناة العربية، ثم قناة المستقبل، وتأتي باقي القنوات في المراتب الأخيرة، مثل قناة الحرة ART و قناتي أبو ظبي

 و TF1وقناة سوريا وقطر والجزيرة الرياضية، وقناة اليمن والبحرين وفلسطين وقناة , ودبي الرياضية، وروتانا
Canal+ وM6 ا في هذا التدرج في الترتيب نجده يتماشى وما يشاهده الأشخاص 33 وقناةوقناة الراي، وإذا ما تمعن 
من البرامج التي تشملها هذه القنوات، وهذا يدل على أن الأطفال لا يشاهدون إلا ما يشاهده ) الكبار(الراشدين 

راتب الأولى إما أفلاما أو منوعات أو مسلسلات أو الكبار في الأسرة، حيث تشمل القنوات التي جاءت في الم
  .برامج دينية أو سياسية بصورة عامة، وتقل فيها البرامج الخاصة بالأطفال

  : البرامج الطفلية التي تفضل مشاهدتها على القناة الوطنية 
  النسبة المئوية   التكرار   البرامج 

   %77.47  86  رسوم متحركة 
   %19.81  22   للأطفال ةحصص ترفيهي

   %5.40  06  مسرحيات 
   %6.30  07  أشرطة للأطفال 
   %19.81  22  أفلام للأطفال 

   %0.90  01  أفلام الرعب للأطفال 
   %1.80  02  أفلام خالية 

   %0.90  01  مغامرات 

ثم الحصص , من خلال الجدول نلاحظ أن الأطفال يميلون إلى مشاهدة الرسوم المتحركة بالدرجة الأولى
يهية الموجهة للأطفال وكذا الأفلام الطفلية في نفس المرتبة، ثم الأشرطة، ثم المسرحيات، وتأتي الأفلام الخيالية الترف
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وأفلام الرعب والمغامرات في المراتب الأخيرة، وهو ترتيب يتلاءم مع شخصية الطفل حيث يهتم بالترفيه والتسلية 
المغامرة وحتى الميل للعنف في بعض الأحيان من خلال من خلال الرسوم المتحركة، دون نسيان حب الفضول و

  .مشاهدة أفلام العنف والرعب
  : البرامج الطفلية التي تفضل مشاهدتها على القنوات الخارجية 

  النسبة المئوية   التكرار   البرامج 
   %66.66  74  رسوم متحركة 
   %6.30  07  للأطفال ةحصص ترفيهي
   %9.90  11  أفلام للأطفال 
   %0.90  01  أفلام كوميدية 

   %0.90  01  أفلام خيالية 
   %1.80  02  أفلام الرعب 

   %1.80  02  أشرطة للأطفال 

  
نستخلص من خلال الجدول أن ترتيب البرامج التي يفضل الأطفال مشاهدا بالنسبة للقنوات الخارجية   

حيث جاءت الرسوم ) الجدول السابق(جاءت مماثلة تقريبا لتلك التي يفضلون مشاهدا على القناة الوطنية 
المتحركة في المرتبة الأولى، الأفلام الطفلية في المرتبة الثانية، الحصص الترفيهية الطفلية، ثم الأشرطة للأطفال، 

  .بالإضافة إلى أفلام الرعب والأفلام الخيالية والأفلام المسلية
 
   :القنوات الخارجية التي تفضل مشاهدتها ولكن تمنع من ذلك* 

  النسبة المئوية   التكرار   القنوات 
ACTION 08  11.59 %  

   %2.89  02  القنوات التي فيها الرعب 
   %5.79  04  قنوات الخلاعة 

   %4.34  03  القنوات التي تعرف أفلام للعنف 
M6 07  10.14%   

   %1.44  01  قنوات الرياضة 
CANAL + 05  7.24%   

MBC2 04  5.79%   
   %18.84  13   المستقبل
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   %2.89  02  القنوات التي تعرض أفلاما خيالية
   %2.89  03   33قناة 

LBC 02  4.34%   
France 2   01  1.44%   

MBC 02  2.89%   
Nille TV  01  1.44%   

   %1.44  01 قنوات الأطفال 
Arabsat 01  1.44%   

   %1.44  01 تونس 
    20 أشاهد جميع القنوات 

ات عديدة ومتنوعة يمنع الأطفال من مشاهدا، إلا أن الإجابة التي من خلال الجدول نلاحظ أن هناك قنو
إلا أن هذا قد ، %28.98جاءت في المرتبة الأولى هي أن الأطفال يشاهدون جميع البرامج بنسبة مئوية قدرت ب 

هم، فهم ذا يدل على غياب الرقابة العائلية، كما قد يدل على اختيار مسبق ومتعمد للأولياء للقنوات المتوفرة لدي
أما بالنسبة للقنوات التي لا يسمح لهم بمشاهدا . يكونون مطمئنين على أطفالهم ويتركون لهم الحرية في المشاهدة

 في TF1 في المرتبة الثالثة، M6 في المرتبة الثانية، وقناة Actionال، ثم قناة MBC2فجاءت في المرتبة الأولى قناة 
 تتضمن الخلاعة في المرتبة الخامسة، وأفلام العنف في المرتبة السادسة، بينما كانت باقي المرتبة الرابعة، القنوات التي

 والقنوات Nile TV وقناة France 2القنوات في المراتب الأخيرة، مثل القنوات التي تعرض أفلام الرعب وقناة 
تقبل، وهذه النتائج قد تدل  وقناة المسLBC و MBC وقناة Arabsatالرياضية وقنوات الأطفال وقناتي تونس و 

كذلك على عدم قدرة الطفل على انفراده بمشاهدة البرامج الطفلية الموجهة إليه في هذه القنوات وإنما هو مرغم 
على مشاهدة ما يشاهده الكبار من برامج وبالتالي ليست له الحرية في اختيار القنوات التي يفضلها بما أن القنوات 

  . الكبارالخارجية محتكرة من طرف
  :  لديك جهاز كمبيوتر في البيت 

  النسبة المئوية   التكرار   لديك جهاز 
   %17.11   19  نعم 
   %82.88   92  لا 

   %100  111  اموع 

من خلال الجدول نلاحظ أن غالبية أفراد العينة لا يملكون جهاز كمبيوتر في البيت، وهذا قد تكون له علاقة 
  . العينة بصورة عامةبالمستوى الاجتماعي لأفراد
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  :  يسمح لك باستعماله 
  النسبة المئوية   التكرار   يسمح لك 

   %78.94   17  نعم
   %21.05  02  لا 

   %100   19  غير مقبولة 

  .نلاحظ من خلال الجدول أن معظم الأطفال الذين يملكون جهاز كمبيوتر في البيت يستخدمون هذا الجهاز
  :السبب

  النسبة المئوية    التكرار  السبب 
   %15.78  03  ملك خاص 

   %21.05  04  القيام بواجباتي المدرسية 
   %57.89  11  التسلية 
   %57.89  11  التثقيف 

نلاحظ من خلال الجدول بالنسبة للأطفال الذين لا يستطيعون استخدام جهاز الكمبيوتر أن السبب كان 
ة، الوالدين مثلا أو الإخوة الكبار، بينما الأطفال الذين الاهتمام بالدراسة أو أن الجهاز هو ملك خاص لأفراد الأسر

  يستخدمون هذا الجهاز كان هدفهم إما التسلية أو التثقيف أو الاثنين معا في بعض الأحيان
  : البرامج التي تستعملها 

  النسبة المئوية   التكرار   البرامج 
   %59.63  10  رسوم متحركة 

   %73.68  14  ألعاب 
   %47.36  09  مج علمية برا

   %21.05  04  البرامج الدينية 
   %5.26  01  رياضة 
   %31.57  06  الأفلام

من خلال الجدول، نلاحظ أن البرامج التي يستعملها الأطفال بالدرجة الأولى هي الألعاب وتليها الرسوم 
ة الرابعة، المنوعات والبرامج الدينية في المتحركة في المرتبة الثانية، والبرامج العلمية في المرتبة الثالثة، الأفلام في المرتب

المرتبة الخامسة، وأخيرا، الرياضة في المرتبة السادسة، وهو ترتيب يكشف عن الميل الكبير للأطفال إلى برامج اللعب 
  .والرسوم المتحركة والبرامج العلمية أي التسلية والترفيه مع حب الاكتشاف والفضول

   : أنتم مشتركين في شبكة الانترنت
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  النسبة المئوية   التكرار   مشتركون
   %0  0  نعم 

   %100  111  لا
   %100  111  اموع 

نلاحظ من خلال الجدول أن جل أفراد العينة غير منخرطين على شبكة الإنترنت، وقد يكون مرد هذا المستوى 
نترنت من طرف الاجتماعي لهؤلاء من جهة، وعدم السماح للطفل بأن يكون له اشتراك خاص في شبكة الإ

  .الأولياء من جهة أخرى
  

  :  تتعامل مع الانترنت 
  النسبة المئوية   التكرار   تتعامل 

   %37.83  42  نعم 
   %62.16  69  لا 

   %100  111  اموع 

وهي % 37.83من خلال الجدول نلاحظ أن الأطفال كثيرا ما يتعاملون مع الإنترنت حيث بلغت نسبة التعامل 
رها معتبرة إذا ما أخذنا بعين الاعتبار المستوى الاجتماعي لأفراد العينة حيث كان في معظمه نسبة يمكن اعتبا

يتراوح بين المتوسط والمنخفض، وهذا قد يدل على مدى اهتمام الطفل ذه الوسيلة من جهة، وانتشار هذه 
  .الأخيرة كوسيلة إعلامية تثقيفية وحتى مسلية من جهة أخرى

  :تعامل معها  أهم المواقع التي ت
  النسبة المئوية   التكرار   المواقع 

   %28.57  12  التثقيفية 
   %21.42  02  التسلية 

   %9.52  04  التعليمية 
   %11.90  05  الأخبار 
   %11.90  05  الرياضة 
   %7.14  03  العلمية 

   %7.76  02  المواقع الخاصة بالمشاهير 
   %30.95  13  بدون إجابة 
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ل ميل الأطفال إلى المواقع التي تتضمن البرامج المسلية والتثقيفية بالدرجة الأولى، ثم نلاحظ من خلال الجدو
مواقع الأخبار والرياضة في المرتبة الثانية، ثم المواقع التعليمية، وأخيرا المواقع العلمية وتلك الخاصة بالمشاهيرعلى 

فيه دائما، بينما لم يضع البعض منهم الإجابة، وقد التوالي، ونلاحظ هنا أيضا اهتمام الأطفال ببرامج التسلية والتر
  .يعود ذلك لعدم استيعام للسؤال

  : بعض وظائف التلفزة 
  النسبة المئوية   التكرار   الوظائف 
   %50.45  56  إخبارية 

   %71.17  79  تسلية
   %52.25  58  تثقيفية 
   %4.50  05  علمية 

   %7.20  08  تعليمية 
   %2.70  03  تربوية 

   %3.60  04  لا أعرف 

من خلال الجدول نلاحظ أن الوظيفة الأساسية للتلفزة بالدرجة االولى أا مسلية، ثم تأتي الوظيفة الثانية وهي 
كوا تثقيفية، ثم إخبارية، وفي المراتب الأخيرة نجد وظيفة التعليم، التربية والعلم، ويمكن اعتبار هذه النتائج متماشية 

  .حلة الطفولة وما تتضمنه من رغبات وميول ومواضيع تشغل اهتمام الطفلوالخصائص النفسية لمر
  : بعض وظائف الانترنت 

  النسبة المئوية   التكرار   الوظائف 
   %0.90  01  إخبارية 
   %16.21  18  تسلية 

   %18.91  21  تثقيفية 
   %24.32  27  علمية 

   %15.31  17  تعليمية 
   %1.80  02  تربوية 
   %4.50  05  ال الاتص

   %46.84   52  لا أعرف 

من خلال الجدول نستخلص أن الأطفال ليست لهم ثقافة واسعة حول الإنترنت، حيث كانت نسبة كبيرة 
منهم أجابت بأا لا تعرف وظائف الإنترنت وهذا يتناسب مع النسبة المعتبرة منهم والتي أجابت بأا لا تتعامل مع 
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ئة التي تتعامل مع الإنترنت والتي تعرف وظائفها فقد جعلت الوظيفة العلمية في  أما بالنسبة للف،%)62.16(الإنترنت 
المرتبة الأولى، ثم التثقيفية في المرتبة الثانية، ثم التسلية في المرتبة الثالثة، ثم التعليمية في المرتبة الرابعة، ووظيفة الاتصال 

ى التوالي، وهو ما يدل على المواقع التي يتعامل معها الأطفال في المرتبة الخامسة، وأخيرا، وظيفتي التربية والأخبار عل
  .على التوالي) %28.57(و %) 21.46(والتي كانت تلك التي تتعلق بالتسلية والتثقيف 

  : بالطفل ة لديك إطلاع على أهم الات الوطنية الخاص
  النسبة المئوية   التكرار   لديك إطلاع 

   %6.30  07  تعم
   %93.69  104  لا 

   %100  111  اموع

  نلاحظ من خلال الجدول نقصا واضحا لدى الأطفال فيما يتعلق بمطالعة الات  
  : تقرأ الجرائد 

  النسبة المئوية   التكرار   تقرأ الجرائد 
   %72.97  81  نعم 
   %27.02  30  لا 

   %100  111  اموع 

بتلك %) 72.97 (وخاصة إذا ما قارنَّا هذه النتيجةمن خلال الجدول، يتبين لنا مدى اهتمام الأطفال بالجرائد 
وقد يعود السبب في هذا إلى كون الجرائد متداولة أكثر بين أفراد اتمع، ، %)06.30(الخاصة بمطالعة الات 

 واقتناء الجرائد في الأسر يفوق كثيرا اقتناء الات، لذلك فالأطفال يجدون أمامهم الجرائد متوفرة فيقرؤوا، في
  .حين تكون مصادفتهم للمجلات ضئيلة وحتى منعدمة في الكثير من الأحيان

  :  الجرائد التي تقرؤها
  النسبة المئوية   التكرار   الجرائد 
   %76.54  62  رياضة 
   %81.48  66  متنوعة 
   %4.93  04  تسلية 

   %93.50  32  فنية 

ت متنوعة بالدرجة الأولى، ثم تأتي الجرائد نلاحظ من خلال الجدول أن الجرائد التي يقرؤها الأطفال كان
الرياضية في المرتبة الثانية، الجرائد الفنية في المرتبة الثالثة، وفي الأخير جرائد التسلية، وما يمكننا ملاحظته من خلال 
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ناة من الترتيب أنه ترتيب يتناسب مع اختيار الراشدين وهذا ما يبين أن هذه الجرائد التي يقرؤها الأطفال هي مقت
  .طرف أفراد العائلة

.  
  : المواضيع التي تهتم ا 

  النسبة المئوية   التكرار   المواضيع
   %62.96  51  رياضة 
   %17.28  14  تسلية 

   %13.58  11  سياسية 
   %9.87  08  فنية 

   %6.17  05  صحية 
   %4.93  04  اقتصادية 

   %1.23  01  دينية 
   %16.04  13  كل المواضيع 

   %7.40  06  دون إجابة ب

من خلال الجدول نلاحظ تنوعا في الموضوعات التي يهتم الأطفال بقراءا، حيث كانت المواضيع الرياضية في 
المرتبة الأولى، ثم مواضيع التسلية، ثم السياسية، لتأتي في المراتب الأخيرة مواضيع الصحة والاقتصاد والمواضيع الدينية 

  . بصورة عامةوهو ترتيب يتناسب مع ميول الأطفال
  : لديكم جرائد خاصة بالمدرسة 

  النسبة المئوية   التكرار   جرائد خاصة بالمدرسة 
  0  0  نعم 

   %100  111  لا
   %100  111  اموع 

نلاحظ من خلال الجدول الغياب الكلي للجرائد في الوسط المدرسي بالنسبة لأفراد العينة، وهو ما قد يدل 
  .علامي الموجه للأطفال في المحيط المدرسي بصورة عامةعلى نقص الاهتمام بالجانب الإ

  : رأيك فيما يعرض للأطفال على الشاشة الوطنية 
  النسبة المئوية   التكرار   رأيك 
   %53.15  59  مقبولة
   %0.90  01  جيدة 
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   %40.54  45  غير مقبولة 
   %3.60  04  غير مقبولة بتاتا 

   %1.80  02  بدون إجابة 
   %100  111  وع ام

من خلال الجدول نلاحظ أن تقييم الأطفال للبرامج الخاصة م والتي تعرض على الشاشة الوطنية كان يتراوح 
في حين كانت نسبة عدم الرضا تمثل ، %53.15بين الرضا وعدم الرضا، حيث بلغت نسبة الرضا عن هذه البرامج 

  . فقط%0.90يم الجيد فكان بنسبة  أما التقي،%3.60بينما بلغت نسبة عدم الرضا التام ، 40.54%
ما هي الأشياء التي ستحذفها، وما هي (إذا طلب منك تغيير برنامج التلفزة، فما هي التغيرات التي تحدثها 

  ؟ ) الأشياء التي ستضيفها
  : الأشياء التي ستحذفها

  النسبة المئوية   التكرار   الأشياء التي تحذفها 
   %9.92  11  الأخبار 

   %14.41  16  لأشرطة ا
   %32.43  36  الإشهار 

   %12.61  14  المسلسلات المدبلجة 
   %6.30  07  المنوعات
   %7.20  08  الرياضة
   %12.61  14  الأفلام 

   %3.60  04  الرسوم المتحركة 
   %6.30  07  المسلسلات 

   %5.40  06  البرامج السياسية 
   %6.30  07  لا يحذف 

وا رأيهم في البرامج على الشاشة الوطنية بشكل واضح من خلال من خلال الجدول نلاحظ أن الأطفال أبد
اختيارهم لما يمكن أن يحذف أو يضاف في هذه البرامج، فأما بالنسبة لما يرون أنه من الأفضل أن يحذف فكان 

بار في الإشهار بالدرجة الأولى، ثم الأشرطة في المرتبة الثانية، والمسلسلات المدبلجة في المرتبة الثالثة، والأخ
المرتبة الرابعة، والرياضة في المرتبة الخامسة، والمسلسلات في المرتبة السادسة مع المنوعات، في حين كانت 

، وقد يرجع هذا الترتيب وخاصة بالنسبة للبرامج %)03.60(الرسوم المتحركة في المرتبة الأخيرة بنسبة ضئيلة 
وبالتالي شعور الأطفال بالملل منها، ) الإشهار(ذه البرامج التي احتلت المراتب الأولى إلى الإكثار من إدراج ه
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ومنه رغبتهم في استغناء التلفزيون عنها، ثم تأتي الأشرطة في المرتبة الثانية، وهو ما يبين عدم اهتمام هذه الفئة 
ذا قد يكون بموضوع الأشرطة العلمية بالرغم من الأهمية التعليمية والتثقيفية وحتى التربوية لهذه الأشرطة، وه

بسبب جهلهم لهذه الأهمية والتي لم توضح لهم من طرف القائمين على تنشئتهم وتربيتهم سواء الأسر أو 
  .الأوساط المدرسية والتعليمية بصفة عامة

  : الأشياء التي ستضيفها
  النسبة المئوية   التكرار   الأشياء التي تضيفها 

   %24.32  27  أشرطة علمية وثقافية 
   %15.31  17  برامج الأطفال 
   %6.30  07  برامج التسلية 

   %3.60  04  منوعات 
   %9.90  11  رياضة 

   %38.73  43  رسوم متحركة 
   %16.21  18  برامج دينية 
   %7.20  08  مسلسلات 

   %3.60  04  الأخبار 
   %22.52  25  الأفلام 

   %2.70  03  الأفلام الخالية 
   %1.80  02  الأفلام العربية 
   %4.50  05  أفلام العنف 

   %3.60  04  لا يضيف 

وكانت الأشرطة ، %38.73 ةمن خلال الجدول نلاحظ الاهتمام الكبير للأطفال ببرنامج الرسوم المتحركة بنسب
 وهو ما يدل على وعي الأطفال بأهمية هذه البرامج التعليمية ،%24.32العلمية والثقافية في المرتبة الثانية بنسبة 

حظنا في الجدول السابق بالنسبة للبرامج التي تحذف من خلال وجهة نظر الأطفال هذه الأشرطة والتثقيفية، حيث لا
كانت في المرتبة الثانية أيضا، وهو ما يبين وجود فئة أو مجموعة من الأطفال لا تعي أهمية هذه الأشرطة ومجموعة 

فلام، البرامج الدينية، برامج الأطفال بصورة أخرى تعي هذه الأهمية، أما باقي البرامج فكانت مرتبة بالتدرج مثل الأ
عامة، البرامج الرياضية، المسلسلات، برامج التسلية، وأفلام العنف والأفلام الخيالية التي لاحظناها كثيرا بالنسبة لهذه 

لقنوات الدراسة التي قمنا ا، سواء فيما يتعلق بالقنوات التي يفضل الأطفال مشاهدا على القناة الوطنية أو ا
 إلا أا موجودة %)02.70(، %)4.50(مثلا الخارجية، أو البرامج التي يفضلون مشاهدا، حيث كانت النسب قليلة، 
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أما ترتيب . وهذا ما قد يلمح للاستعدادات لدى هذه الفئة إلى العنف، والرغبة في مشاهدة السلوكات العنيفة
رحلة الطفولة، بينما نسبة الأطفال الذين لم يعطوا رأيهم فيما يخص البرامج الأخرى فكان بالتدرج المقبول بالنسبة لم

  .بالمقارنة مع نسبة الأطفال الذين أبدوا رأيهم) %06.30(حذف برامج معينة فكانت ضئيلة جدا 
  
  :مناقشة النتائج: 1-2- 4

موع وسائل يبدو واضحا من خلال النتائج المتحصل عليها أا تتفق مع مجموع الدراسات السابقة فمن مج
، ودراسات   D.Pasquier الإعلام التي يعرفها الطفل ويفضلها بدا التلفزيون في الصدارة، وهذا ما أكدته دراسة 

عن تفضيل الطفل للتلفزيون،  وهذا راجع إلى مجموعة من المميزات مثل القدرة على   Huston Et Al  كل من 
كن أن يقدم المادة الإعلامية في نفس زمن حدوثها أو بعد نقل الصوت والصورة واللون في آن واحد، كما أنه يم

فترة، إضافة إلى مقدرته على تكبير الأشياء الصغيرة وتحريك الأشياء الثابتة، ومن خصائصه أنه حاليا يدخل كل 
بيت تقريبا، وبذلك أصبحت برامجه في متناول أيدي أفراد الأسرة صغارهم وكبارهم على السواء حتى أصبح من 

عب أحيانا منع الأطفال من مشاهدة ما يجري على شاشته، إذ أصبح جزءا غير منفصل من اهتمامام اليومية الص
  . إدراك العالم من حولهمنمنذ اللحظة التي يبدأ و

 2001غزالوترى إيناس محمد .كما أا تعتبر وسيلة مهمة من وسائل الترفيه والتسلية والتثقيف لمختلف الأعمار
 انه من الضروري التأكيد على حقيقة رئيسية وهي أن التلفزيون بوجه خاص يعد أهم واخطر في هدا الصدد

الأسرة فالمدرسة ثم :الاكتشافات العلمية بل لقد أصبح من المسلمات المتعارف عليها أن جيل اليوم يثقفه ثلاث 
عتماد جوانب من تكوينهم النفسي التلفزيون نضرا لما ينفقه الطفل من وقت لا يستهان به أمام شاشته الصغيرة ولا

  .والاجتماعي والثقافي عليه بشكل من الأشكال
أما البرامج التي يشاهدوا فكان يهمنا أن نعرف ما هي البرامج التي يشاهدها على القناة الوطنية، وجاءت في 

، فحصص %  42.34  ثم المسلسلات بنسبة،%45.04 الرسوم المتحركة، ثم الأفلام بنسبة % 63.96المقدمة بنسبة 
 ، وفي الحقيقة تتفق هذه النتائج مع نتائج %  27.92، وأخيرا الأشرطة العلمية بنسبة %  31.53 التسلية بنسبة

تتفق ، E. Baton-Herve  ودراسة     D.Pasquier ودراسة )1993( زهير غزاوي الدراسات السابقة مثل دراسة 
  .وم المتحركة في هذا السنجميع الدراسات على  أن الطفل يميل إلى الرس

أما البرامج الطفلية التي يفضلون مشاهدا على القناة الوطنية، تظهر  الرسوم المتحركة كأفضل البرامج بنسبة 
  .% 19.81 ثم الأفلام الطفلية بنفس النسبة أي ،% 19.81 ثم الحصص الترفيهية الخاصة بالأطفال بنسبة ،% 77.47

 تقريبا يشاهدون % 97و من مجموع عينة بحثنا تملك هوائية مقعرة، % 69بية، ف أما فيما يخص البرامج الأجن
  .القنوات العربية
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  .أكثر البرامج تفضيلا% 09.90 والأفلام الطفلية بنسبة ،% 66.66وتظهر دائما الرسوم المتحركة بنسبة 
صة الرسوم المتحركة، البرامج يبدو واضحا أن أكثر البرامج تفضيلا لدى أفراد عينتنا هي البرامج الطفلية، خا

  .الترفيهية الخاصة بالأطفال، و الأفلام الطفلية، و أكثر القنوات تفضيلا هي القنوات الأجنبية الخاصة بالأطفال
 وذا يمكن د16سا03بأما فيما يخص المدة التي يستهلكها الطفل في مشاهدة البرامج التلفزيونية فتقدر 

 لدرجة استهلاك البرامج الإعلامية E. Baton – Herve  ( 2004 )   قسيماعتبارهم مستهلكين كبار حسب ت
  : أنه يمكن تقسيم المتفرجين إلى ثلاثة مستويات  E. Baton – Herveخاصة التلفزيونية،حيث ترى 

  .في اليوم/ سا 1وهو ذلك الشخص الذي يشاهد التلفزة أقل من :  المستهلك الصغير -
  . في اليوم/ سا 2 –سا 1لك الشخص الذي يشاهد التلفزة مابين وهو ذ:  المستهلك المعتدل -

  .في اليوم/  سا  3 وهو ذلك الشخص الذي يشاهد التلفزة أكثر من : المستهلك الكبير -
رغم أن أفراد العينة تعتبر من المستهلكين الكبار إلا أن هذه النتيجة لا تعتبر حالة شاذة حيث توصل كل من  

( Anderson& Lorch ,1973 , Huston & Al , 1992 ) ،إلى أن الطفل العادي في الولايات المتحدة الأمريكية 
وكندا، وفرنسا، يشاهد التلفزيون من ساعتين إلى ثلاثة ساعات يوميا في المتوسط ويبدو خلالها الطفل وكأنه منوم 

 مشاهدة للبرامج التلفزيونية من الراشد مغناطيسي من شدة انتباهه إلى القصة التلفزيونية التي تثيره  ويبقى الطفل أقل
     E. Baton-Herve ( 2004)  د  36سا1ب

 والبرامج ،% 68.46توصلنا  كذلك إلى أن هذه المدة تستغرق في مشاهدة البرامج التلفزيونية المسائية بنسبة 
ا يجعل الطفل عرضة لأن مم،% 91دون مراقبة الأهل بنسبة  ) % 16.21البرامج الصباحية   ( % 63.06الليلية بنسبة 

وهدا يتناسب تقريبا مع نتائج بعض الدراسات والبحوث التي .يكون أمام خطر بعض البرامج التي لا تتناسب وسنه
 تحت 1998 في الولايات المتحدة الأمريكية عام steyer P.Jamesتمت مؤخرا مثل الدراسة الاستقصائية التي أجراها 

لأطفال يقضون يوميا من ساعتين إلى أربع ساعات في مشاهدة التلفزيون وهده  من ا58أطفال اليوم أن :عنوان 
  .المشاهدة تتم بدون توجيه من الوالدين

أما فيما يخص تعامل أفراد عينة بحثنا مع وسائل الإعلام  الأخرى فقد ظهر تفاوت كبير بين وسائل الإعلام في 
الانترنت في صدارة اهتمام الأطفال في حين أظهروا  اهتماما حد ذاا، وبين أفراد العينة، حيث ظهر الكمبيوتر، و

 ، غير أن % 45.04اقل بالات والكتب  اد ظهر الكمبيوتر كثاني وسيلة إعلامية مفضلة لدى مجموع العينة بنسبة 
 ما  منهم يستطيع استعماله وتعتبر هذه النتيجة جد ضعيفة مقارنة مع% 78.94و .   فقط لديهم كمبيوتر% 17.11

 من مجموع الدول  الأكثر تجهيزا في الإعلام الآلي  تملك جهاز كمبيوتر  % 85هو موجود عالميا حيث نجد 
D.Pasquier،أما استعمالات هذا الجهاز فمتنوعة كالتسلية، والتثقيف كما يستغل في القيام بالوجبات المدرسية .  
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 ،% 56.63 ثم تليها الرسوم المتحركة بنسبة ،% 73.68أما البرامج المستعملة فالألعاب أكثرها استعمالا بنسبة 
  .من مجموع العينة يستعمل البرامج العلمية % 42.63وفي الأخير 

 يتعاملون مع الانترنت نرجع هذا % 37.83  غير منخرطين، ولكن %100فأما الانخراط على شبكة الانترنت 
تدني، وكذا افتقار بعض المناطق إلى أماكن خاصة التأخر في التعامل مع الانترنت إلى المستوى الاقتصادي الم

 % 21.42 يتعاملون مع المواقع التثقيفية بنسبة، أما  % 28.57بالانترنت، أما الذين يتعاملون مع هذه الشبكة فإن 

 من % 44.14أما فيما يخص رأي الأطفال في البرامج الطفلية التي تعرض عليه فإن . فيلجئون إلى مواقع التسلية
 فإم يروا مقبولة، وحتى % 54.04وع العينة يعتبرها غير مقبولة لذلك يفضل غيرها من البرامج الأجنبية، أما مجم

 البرامج التي يفضل إضافتها وما هي البرامج التي يفضل حذفها إذا ييكون السؤال عمليا فقد حاولنا معرفة ما ه
 على إضافة % 43ة وغير متجانسة ولكن تتفق بنسبة كانت له السلطة في التغيير، وكانت الإجابات جد مختلف

  .على حذف البرامج الاشهارية % 32.43الرسوم المتحركة  وبنسبة 
يبدو واضحا أن لأفراد العينة ثقافة إعلامية ، ولكن هناك تفاوت في هذه المعرفة وهذا يرجع ربما إلى المستوى 

  .الاقتصادي والثقافي المتدني للأسرة
أي أفراد عينة بحثنا في البرامج  الوطنية فيمكن اعتباره يميل إلى تقبلها ، رغم أن هناك نسبة أما فيما يخص ر

معتبرة غير راضية على ما يعرض عليها، ومع ذلك يبقى الاتفاق على إضافة البرامج الطفلية كالرسوم المتحركة، 
لذلك يبقى الحل لهذا .ة المد بلجوالحصص الترفيهية، وبرامج الأطفال، وحذف البرامج السياسية والمسلسلات

الموقف هو محاولة إنشاء قناة يتفرد ا الطفل أين يجد كل البرامج التي يفضلها والتي تخاطبه بلغته وحسب مستواه 
  .المعرفي حيث   تنمي قدراته ومهاراته المعرفية والاجتماعية

 يشاهدونه في وسائل الإعلام وخاصة  بدراسة حول آراء الأطفال عن ماSteyer P.Jamesوفي هدا الصدد قام 
 سنة من مختلف الولايات المتحدة الأمريكية 16و10 طفل يتراوح سنهم بين 750التلفزيون على عينة متكونة من 

 من الأطفال 58هأن الأطفال يتعرضون بصورة كبيرة لوسائل الإعلام وخاصة التلفزيون حيث يشاهد :وتوصل إلى 
 منهم 82يعتقد. من الأطفال أن المسلسلات المقدمة تشجع على عدم احترام الوالدين65ديعتق.لأكثر من ساعتين يوميا

  . أن التلفزيون ينبغي أن يعلم الأطفال الصواب والخطأ وتزيد هده النسبة عند الإناث
رغم أن الات والكتب لم تظهر كوسائل إعلامية مفضلة لدى أفراد العينة  وهذا راجع إما لجهلهم ا، أو 

عدم قدرم على اقتنائها ونرجع عدم معرفة الأطفال بالات الخاصة بالأطفال إلى نقص الاهتمام ذه الوسيلة ل
ورغم أن الكتاب يعتبر من أقدم الوسائل ظهورا إلا أن كتب الأطفال على المستوى العربي  يعاني .الإعلامية المهمة

قابل تشير الدراسات إلى اهتمام دول العالم المتقدمة بكتب قصورا في الكم والكيف يتمثل في قلة عددها ، وفي الم
 2500 -2000الأطفال لأهمية دورها في حفظ المعرفة ونقلها، فتصدر الولايات المتحدة الأمريكية سنويا حوالي 
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  UNESCO  كتابا للطفل، كما يصدر الروس ربع الكتب التي تصدر على المستوى العالمي وحده، وطبقا لتقارير 
  عما قبلها، كما % 200د سجلت كتب الأطفال ارتفاعا كبيرا في السنوات الأخيرة في اليابان بزيادة أكثر من فق

   ).17 ص1998محمد عوض، ( حضيت كتب الأطفال باهتمام الدول الأوروبية مثل  فرنسا، وانجلترا، وايطاليا 
     

ه أن هده الآراء إن دلت على شيء إنما تدل  وفي الأخير نستخلص سواء من هده الدراسات أو من دراستنا هد
على وجود إمكانية التقييم لدى الطفل وانه قادر على إعطاء وجهات نضر معقولة ومقبولة ولا تكاد تختلف عن 

ولهذا ينبغي الإصغاء لهدا الطفل ومساءلته عن ما يرغب في مشاهدته من خلال دراسة .تقييم الكبار إلى حد كبير
اال قبل وضع أي برنامج يكون موجها إليه لعلنا نستطيع ذا أن نقدم لهدا الطفل ما يخدمه استقصائية في هدا 

  .ويساعده في تكوينه النفسي والاجتماعي والثقافي
  

  :المراجع  باللغة العربية
دار الجامعة Uالإعلانات التلفزيونية وثقافة الطفل دراسة سسيولوجية U )2001(اناس محمد غزال،- 1

  .نشر الإسكندريةالجديدة لل
  ز. دار عالم الفكر، القاهرة، جمهورية مصر العربيةU بحوث الإعلام،U، )1995( سمير محمد حسين - 2
 دار عالم الكتب،القاهرة، Uالتليفزيون والصحة النفسية للطفل،U، )2001(  جميل عطية نعز الدي- 3

  جمهورية مصر العربية
،  دار المبتدأ، بيروت، Uد الطفل ما قبل المدرسةنمو القيم والاتجاهات عنU، )1993( زهير غزاوي - 4
  .لبنان

  .، دار عالم الفكر، القاهرة، جمهورية مصر العربيةUإعلام الطفلU ) 1998( محمد معوض - 5
Uالمراجع باللغة الأجنبيةU:  
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